

# 护理流程优化对急性脑梗死患者溶栓成功率和抢救时间的影响

靳 博

北京朝阳中西医结合急诊抢救中心神经内二科 100022

**[摘要]** 目的 分析护理流程优化对急性脑梗死患者溶栓成功率和抢救时间的影响。方法 选择 2018 年 7 月 -2020 年 8 月在本院接受治疗的 80 例急性脑梗死患者作为本次研究对象，依据其入院时间将 2018 年 7 月 -2019 年 7 月入院的 40 例患者纳入常规组(予以常规急诊护理)，将 2019 年 8 月 -2020 年 8 月入院的 40 例患者纳入优化组(在常规组基础上予以护理流程优化)。比较两组护理前后的斯堪的那维亚卒中量表 (SSS) 评分，记录两组患者自挂号至开始进行静脉溶栓治疗的标准时间 (DNT)、抢救时间、住院时间及溶栓成功率。结果 干预后，优化组 SSS 评分为 (15.63±3.40) 分，与常规组的 (24.62±2.58) 分相比较低 ( $P < 0.05$ )；优化组 DNT、抢救时间及住院时间均短于常规组 ( $P < 0.05$ )；优化组溶栓成功率为 97.50%，与常规组的 75.00% 相比较高 ( $P < 0.05$ )。结论 优化护理流程可显著减轻患者神经功能损伤，有效缩短患者溶栓等待时间，促使其尽早投入治疗，加速其康复进程，提高溶栓成功率。

**[关键词]** 护理流程优化；急性脑梗死；溶栓成功率；抢救时间；斯堪的那维亚卒中量表

**[中图分类号]** R473.74

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2021) 05-113-02

## 0 前言

脑梗死(缺血性脑卒中)是一种以神经功能缺损为主要症状的脑血管疾病，发病机制为多种原因所致局部脑组织血氧供应不足而产生局灶性病变坏死或软化。有学者研究指出<sup>[1-2]</sup>，于脑梗死发病后 6h 内接受溶栓治疗，可迅速恢复患者缺血半暗带区域血氧供应，此过程对于修复患者神经细胞功能具有重要意义。近年来，静脉溶栓治疗已成为急性脑梗死的主要治疗手段之一，在治疗过程中合理规划急诊流程，有利于临床救治效率的提升<sup>[3]</sup>。本文选择 2018 年 7 月 -2020 年 8 月在本院接受治疗的 80 例急性脑梗死患者作为本次研究对象，分别对其施以常规急诊护理及急诊护理流程优化，旨在分析护理流程优化对急性脑梗死患者溶栓成功率和抢救时间的影响，报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择 2018 年 7 月 -2020 年 8 月在本院接受治疗的 80 例急性脑梗死患者作为本次研究对象，依据其入院时间将 2018 年 7 月 -2019 年 7 月入院的 40 例患者纳入常规组，将 2019 年 8 月 -2020 年 8 月入院的 40 例患者纳入优化组。常规组男 23 例，女 17 例；年龄为 45~72 (58.81±8.13) 岁；脑梗死面积：小面积梗死 21 例，中等梗死面积 17 例，大面积梗死 2 例；梗死部位：颈内动脉 26 例，椎基底动脉 4 例，大脑中动脉 10 例。优化组男 24 例，女 16 例；年龄为 46~73 (58.73±8.32) 岁；脑梗死面积：小面积梗死 20 例，中等梗死面积 18 例，大面积梗死 2 例；梗死部位：颈内动脉 25 例，椎基底动脉 3 例，大脑中动脉 12 例。两组性别及年龄构成、脑梗死面积、脑梗死部位均无显著差异 ( $P > 0.05$ )，此次研究在本院医学伦理委员会审批通过后开展，两组患者家属已签署知情同意书。

### 1.2 纳入及排除标准

纳入标准：(1) 经灌注 CT、标准 MRI 检查证实存在缺血梗死病灶，病灶体积 < 31ml；(2) 伴肢体麻木、口角歪斜、语言障碍、视力模糊等体征，出现颅内压增高、体温异常、血压异常等症状；(3) 收缩压 < 180mmHg，舒张压 < 100mmHg。

排除标准：(1) 脑外伤、高血压脑病、脑膜炎、脏器功

能障碍所致脑部病变患者；(2) 30d 内曾接受重大手术治疗者；(3) 正在使用抗凝、抑制血小板功能类药物者。

### 1.3 护理方法

常规组行常规急诊护理，措施包括病情分诊、影像学检查、接到急诊通知即时开展溶栓治疗等。予以优化组急诊护理流程优化，措施包括：(1) 优化人员配置：组建急诊救治小组，小组成员包括神经内科医生、急诊科医生、影像科医师以及护理人员。根据小组成员的工作性质合理分配救治任务，各科室人员需达成紧密协作，并在护理开展前进行相应的技能培训。(2) 优化应急流程：护理人员在听闻救护车鸣笛后主动接诊，分诊护士在 30s 内行快速评估，密切观察患者的呼吸、意识、肢体活动情况，根据患者病情严重程度区分救治优先级，尽快为危重患者实施抢救，将出现肢体麻木、口角歪斜等体征的疑似卒中患者安排至诊室，给予优先接诊。神经外科医生在 10min 内对患者病情进行初步筛查，证实患者为脑梗死患者且其仍处于溶栓时间窗内则立即为其开通脑梗死绿色通道。期间护理人员需尽快开放肘部正中静脉通道，连接生理盐水输注，获取血液标本以备生化、快速血糖、心肌缺血标志物、凝血酶原时间、氧饱和度等检查。影像科医师迅速完成影像学检查及标本送检，影像学检查时间控制在 25min 内，发病不超过 2h 的患者行颅脑 CT 检查，发病超过 2h 的患者行多模 MRI 检查，1h 内下达溶栓决策。(3) 优化抢救流程：患者入室 5min 内完成心电监护及静脉通道建立。由神经内科医生评估患者神经系统功能及血压，抢救室责任护士在心电监护建立后即时获取患者生命体征信息。由护士长配置溶栓药物，给药期间密切关注患者瞳孔散大情况、意识状态、肌力或语言改善情况，监测频率 15min/ 次。(4) 优化交接措施：溶栓药物泵注完毕后，各科室医生根据患者病情综合制定下一步治疗方案。再次实行生命体征评估，转运期间备好急救必需品，转运期间由护士及神经内科医生陪同以密切观察患者基本情况。

### 1.4 观察指标

(1) 于两组患者护理前后，根据斯堪的那维亚卒中量表 (Scandinavian Stroke Scale, SSS) 的相关评估标准对其

神经缺损程度进行评价，SSS 从眼球运动、定向力、步行能力等维度对神经功能进行评价，最高分为 58 分，SSS 总分越高则神经功能缺损情况越严重。（2）记录两组患者自挂号至开始进行静脉溶栓治疗的标准时间（Door to Needle Time, DNT）、抢救时间、住院时间。

### 1.5 统计学方法

以 SPSS22.0 统计学软件作为数据分析软件，计量资料以  $(\bar{x} \pm s)$  表示，使用 t 检验；计数资料以 [例 (%)] 表示，采用  $\chi^2$  检验。当  $P < 0.05$ ，研究数据具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组护理前后 SSS 评分对比

护理前，两组 SSS 评分差异无显著性 ( $P > 0.05$ )；护理后，优化组 SSS 评分低于常规组 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

**表 1 两组护理前后 SSS 评分对比 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)**

组别	例数	护理前	护理后
优化组	40	29.73 ± 6.19	15.63 ± 3.40
常规组	40	29.58 ± 6.54	24.62 ± 2.58
t		0.05	5.12
P		> 0.05	< 0.05

### 2.2 两组 DNT、抢救时间、住院时间对比

优化组 DNT、抢救时间、住院时间与常规组相比较短 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

**表 2 两组 DNT、抢救时间、住院时间对比 ( $\bar{x} \pm s$ )**

组别	例数	DNT (min)	抢救时间(min)	住院时间(d)
优化组	40	51.30 ± 5.05	3.62 ± 0.18	10.86 ± 2.41
常规组	40	83.25 ± 6.14	5.68 ± 0.26	15.41 ± 3.17
t		11.86	21.02	3.51
P		< 0.05	< 0.05	< 0.05

### 2.3 两组溶栓治疗成功率对比

优化组的溶栓治疗成功率为 97.50% (39/40)，与常规组的 75.00% (30/40) 相比较高 ( $\chi^2=8.54$ ,  $P < 0.05$ )。

## 3 讨论

目前，静脉溶栓治疗是扭转急性脑梗死患者脑部血氧供应失常症状的最有效治疗手段之一，患者越早投入治疗，溶栓治疗的效果越好<sup>[5]</sup>。影响溶栓治疗的因素较多，时间窗过于严密、急诊输送体系不完善、就诊流程过于复杂等均会对溶栓成功率造成一定影响<sup>[6]</sup>。为提高临床就诊效率，缩短急性脑梗死患者就诊时间，需合理优化以上急救流程。

本研究结果显示，护理后，优化组 SSS 评分为  $(15.63 \pm 3.40)$  分，低于对照组的  $(24.62 \pm 2.58)$  分 ( $P < 0.05$ )，提示护理流程优化在改善急性脑梗死患者神经功能

（上接第 112 页）

包括呼吸及安全管理、脑部组织管理、并发症管理、心理管理、病情发作管理、健康宣教等多方面的内容，可以有效提高患者对疾病知识的了解，提高其自我护理与疾病发作预防的能力，进而改善院内护理质量，确保院外患者的生活质量<sup>[5]</sup>。本次研究发现，研究组癫痫患者的总掌握率明显高于对照组，且组间对比具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

综上所述，在进行癫痫患者的护理时采用集束化护理的方式能够显著改善护理效果，提高患者的自主护理及康复水平，缩短身体康复时间，值得推广。

### [参考文献]

方面具有一定作用。脑梗死发病后 6h 内为溶栓治疗最佳时间，合理分配急救人员配置，充分发挥各科室人员优势，可进一步提升溶栓治疗效果，有助于减轻患者动脉供血区局部脑组织损伤，继而缓解动脉管腔狭小或闭塞症状，挽救尚处在可逆状态的半暗带细胞<sup>[7]</sup>。本研究结果显示，优化组 DNT、抢救时间、住院时间与对照组相比较短，优化组的溶栓成功率高于常规组 ( $P < 0.05$ )，提示优化护理流程可为急性脑梗死患者争取最佳治疗时机，有效提升溶栓治疗效果。优化接诊流程，及时对急性脑梗死患者作出准确的诊断，可提高救治效率。综合神经内科、影像科医生的意见去制定救治计划，区分患者优先级，可让患者以最快捷的方式进行专科救治。医生下达溶栓治疗通知的同时，其他科室做好救治准备，可缩短溶栓用药时间，增强救护过程的连续性<sup>[8]</sup>。此外，患者转运期间同样存在一定的风险，医疗纠纷或其他安全隐患会对患者的连续性治疗产生一定影响，因此，优化转运细节，可显著提高转运安全系数，促使患者得到优质、高效的治疗，加速其康复进程。为急性病症患者开通绿色通道，同时优化急救流程，减少交接时间的浪费，可保证患者在最佳时间窗内接受溶栓治疗，进一步提升溶栓治疗效果。

综上，合理优化护理流程，可确保急性脑梗死患者抢救的时效性，有助于其神经功能的改善，提升溶栓治疗效果。

### [参考文献]

- [1] 孙香君, 祖晓军. 优化急诊流程对急性心肌梗死患者抢救效果和预后影响 [J]. 中国循证心血管医学杂志, 2019, 11(5):592-594.
- [2] 李佳, 胡杰. 全程优化急诊护理对急性脑梗死患者的抢救效果评价 [J]. 山西医药杂志, 2019, 48(2):245-247.
- [3] 冯晓昉. 优化急诊绿色通道在急性脑梗死患者中的应用及效果评价 [J]. 中国实用护理杂志, 2019, 35(33):2567-2570.
- [4] 陈舒敏, 周俊明, 刘光辉, 等. 院前量表预测急性缺血性卒中患者的大血管闭塞:10 种量表比较 [J]. 国际脑血管病杂志, 2019, 27(11):807-813.
- [5] 尚健, 曹婧琳, 黄卫新. 优化改良急诊护理流程对高血压合并脑卒中患者预后的影响 [J]. 长春中医药大学学报, 2020, 36(6):1269-1271.
- [6] 韩旭, 张雨婷, 赵宏宇. 急性脑梗死患者就诊时间延迟的影响因素分析 [J]. 中国医科大学学报, 2019, 48(4):324-327.
- [7] 曹丽波. 优化抢救流程在急诊危重症监护病房护理管理中的效果 [J]. 实用临床医药杂志, 2019, 23(20):126-128.
- [8] 周云, 汤雁晓. 优化院内转运流程对急诊危重患者预后及护理安全的影响 [J]. 广西医学, 2019, 41(9):1193-1195.

[1] 汪桂亮, 刘亚云. 集束化护理在预防动脉瘤破裂患者围手术期癫痫发生中的应用 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2019, 26(08):117-119.

[2] 胡佳伟. 集束化护理在癫痫患者中的临床应用价值 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(37):16.

[3] 徐亮. 集束化护理干预在癫痫患者护理中的应用评价 [J]. 继续医学教育, 2019, 33(09):140-141.

[4] 马银瑞, 王洁. 集束化护理在癫痫患者中的临床应用价值 [J]. 淮海医药, 2018, 36(01):109-111.

[5] 阮茂春. 集束化护理在癫痫专科病房的临床应用研究 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(07):159.